

# 实名举报:万吨危险废物被偷埋 扬州两上市公司卷入风波

长青、扬农两公司回应称偷埋行为与公司无关;公安、环保等部门已介入调查

日前,网友周建刚在新浪微博实名举报扬州两家上市公司,江苏扬农化工股份有限公司(证券简称:扬农化工)、江苏长青农化股份有限公司(证券简称:长青股份)长期、大量非法填埋危险废物,严重污染地下水并污染长江水源,危害填埋区及长江下游水域百姓生命安全。有媒体报道后,扬农化工紧急停牌,长青股份一度大跌,之后,两家公司发布公告澄清称,靖江市侯河石油化工厂非法处置危险废物行为与本公司无关,扬农化工也会于29日复牌。

现代快报记者获悉,目前,相关专业机构正在进行环境监测,靖江公安、检察机关也已介入调查此事。

现代快报记者 尹有文 文/摄

## 网友举报

### 两上市公司万吨危废偷埋养猪场

实名举报的网友名叫周建刚,祖籍江苏泰兴,现居云南省。周建刚在新浪微博用id“正能量聚集的光头”发帖,“在长江水源边,有这样一个地方,江苏省靖江市马桥镇侯河村,这里有一个曾经的侯河石油化工厂,现今是已经倒闭的华顺生猪养殖场,就在这样一个不起眼的村庄,却埋藏一个惊天阴谋,一个灭绝人性的非法填埋化工危废场地。”

周建刚举报的内容中,涉及到江苏扬农化工股份有限公司、江苏长青农化股份有限公司两家上市公司。举报材料称,两家公司大量非法填埋危险废物,严重污染地下水并污染饮用水源。

周建刚称,今年2月8日,他与靖江华顺生猪养殖场就转让事宜达成一致,签订了《转让协

议》并对该转让行为进行了公证。3月5日,他带领工作人员正式入驻养殖场,10天后,他全身皮肤出现严重病变:皮肤硬化、溃瘍、瘙痒。

周建刚表示,医生诊断,皮肤病变的主要诱因是生活环境中存在化工污染源刺激,从而导致免疫力突降引起的皮肤症状。他经过调查发现,养殖场内深埋有化工废弃物,填埋的废弃物总量共有约万吨之多。取样送交检测,检测报告显示了样品中含有的35种有机成分及每种有机物的含量。

“这些有机成分中80%属于高致癌物质,且含量超过国家规定的土壤致癌物质标准的几千倍以上,有的物质甚至达到了几万倍以上。”周建刚在举报材料中引述了专家和朋友的话。



工作人员在养猪场周边采集土样



工作人员正在清理养猪场的污水坑

## 处置现场

### 受污染地域采样大约还需5天

靖江市华顺生猪养殖有限公司位于马桥镇侯河村八圩组的最北边,紧邻侯河而建,河的北岸是泰兴市广陵镇。养猪场的院子是长方形,东西长约300米,南北宽约50米,猪舍由白墙蓝瓦的彩钢瓦搭建而成。

昨天上午,现代快报记者看到,来自南京环境科学研究所的工作人员正在对养猪场地块及周边场地环境进行采样与评估,上海也有单位前来支援。

一位工作人员翻开监测点取样图片,记者看到,厂区地块用红色、橙色等颜色标注,田块用绿色标注,其中密密麻麻地标注了许多点,工作人员介绍,这都是需要取样的监测点,覆盖周边大约1万平方范围,由钻孔设备深入到地下深处进行

土壤和地下水取样,看看污染的土壤厚度有多少,具体污染到什么程度。

“初步定了60个点,如果比较浓,还会加大密度。”这位工作人员说,两天前就来取样了,估计还需要5天时间才能完成全部取样,“中秋节没能回家,国庆节也回不了家了,上面给的压力比较大。”

上午10点多,一辆收集废液的车辆驶进厂区,记者看到,位于养猪场东南角有一个六七平方米大小的水坑,里面漂着油状物,周边用警戒线围了起来,记者站在20米外依然可以闻到刺鼻的味道。车辆驶进厂区后,开始对水坑里的废液进行收集,工作人员估计,坑的深度大约为3米。

## 村民反映

### 工厂大规模埋废料有三年多

侯河村的村民都清楚这座工厂的前世今生,“油厂搞了好多年了,后来养猪养了4年。”“油厂”即是靖江市侯河石油化工厂,村上许多男劳力曾经填埋过危险废物。

“听到车子一响,就知道拉废油的车子来了,大家就过去卸油了。”村民陈明(化名)头发花白,他还记得当年繁忙的场景,事先挖掘机已经挖好了一个堂屋大小的坑,大约3米深,大家从

车上将油桶卸下来,将油桶中的固体倒进坑中,卸一车平均每个人得到几十块钱。

“一般挖长方形的坑,三四个个月填满。”村民王鹏(化名)说,“真正埋了多少我们不知道,但几百吨肯定是有的。”

王鹏说,工厂埋废料有七八年时间,其中大规模的有三年多,他远远地指着猪舍说,“埋下去后,上面埋泥土,再用混凝土浇起来,上面盖猪舍。”

## 养猪场老板说

### 周建刚没有因为危废一事找过她

昨天中午,记者找到了养猪场转让前的负责人刘玉英,她今年67岁,丈夫唐满华得鼻咽癌16年,前年去世后,养猪场便由她负责。

刘玉英介绍,周建刚是在去年腊月的时候找到她,说要买下养猪场这块地,边养猪边造冷库,因为前两年生猪市场形势不好,她也无心照料,双方一拍即合,以230万谈妥了交易。为此,周建刚还亲切地称刘玉英为干妈,清明节还去唐满华坟上烧了纸。

“今天几十万,明天几十万,到清明节后大约一个月,一共给了我205万,还差我25万。”刘玉英说,之后周建刚再也没有因为养猪场的事情跟她联系过,直到前两天听说周建刚在网上举报两家公司,“敲竹杠,他跟我没关系,愿买愿卖。”

“以前弄过,但弄多少我不知道。”刘玉英并不避讳丈夫填埋危险废物一事。“地下埋东西,以前环保局不管,大家都是埋地下的,不能怪老唐。”刘玉英直言不讳,“后来叫他不要弄,他就不弄,批不到手续就不弄。”

刘玉英称,周建刚本身就有皮肤病。村民王鹏也认为“太可笑了”,“住了10多天就染上皮肤病是不可能的,养猪的工人都睡在厂里,都没有皮肤病。”

记者就刘玉英所讲的情况与周建刚联系核实,先后多次拨打电话,发送短信和微信,但截至记者发稿时未得到回应。

## 两上市公司回应

### 非法处置危险废物行为与公司无关

9月28日上午,有媒体刊发了周建刚的举报内容后,扬农化工和长青股份两家公司股票均受到影响,扬农化工拟澄清媒体报道全天停牌,长青股份出现大幅波动。

长青股份表示,报道所称“靖江市侯河石油化工厂”具有经环保部门批准的《危险废物经营许可证》,具备危险废物处置资质。2003年10月2日,公司与靖江市侯河石油化工厂签订了《协议书》,协议明确约定:由靖江市侯河石油化工厂进行固体废物处置管理,固废残渣运输途中不得有抛洒滴漏现象,并不得将固废残渣擅自转移,否则一切责任自负。公司依照环保部门的有关要求办理了转移手续,公司的危险废物处置流程符合《江苏省危险废物管理暂行办法》相关规定。靖江市侯河石油化工厂非法处置危险废物

的行为与公司无关。

上交所28日公告称,扬农化工拟澄清媒体报道全天停牌。28日晚,扬农化工表示,报道所称“靖江市侯河石油化工厂”,自2009年以后公司与其再无任何业务关系。根据双方此前签订的《协议书》显示,双方约定:靖江市侯河石油化工厂在接受及处置过程中,应严格遵守有关环保、安全规定,如出现任何事故由靖江市侯河石油化工厂独立承担,与本公司无关。在双方业务关系存续期间,靖江市侯河石油化工厂具有合法接受和处置危险废物的相关资质。本公司与靖江市侯河石油化工厂危险废物转移手续和办理流程符合环保部门相关规定。扬农化工表示,“报道所称靖江市侯河石油化工厂可能存在的非法处置危险废物行为与本公司无关。”

## 官方调查

### 进行环境监测,公安检察机关介入

“@靖江发布”昨晚发布消息称:根据目前调查情况显示,①该地区居民生活饮用水为区域集中供水(饮用自来水管的长江水,且供水管道均为全密封型,辖区内管道南北距养殖场约80米,东西距养殖场约150米),居民生活饮用水安全。②连日来,泰州市环境监测中心站和靖江市环境监测站联合对离养殖场距离最近的靖泰界河进行实时监测,共在界河东900米、西700米处设置两处监测点。根据实时监测结果,截至目前,均未检出特征污染因子。③根据现场调查情况和监测结果,该养殖场内(占地15.34亩)土壤及坑内确实存在疑似有害物质,环保部南京环科所土壤污染防治研

究中心等权威机构正加紧检测该物质对周边土壤及环境的影响,靖江环保部门已进一步抓紧落实安全处置方案。④靖江公安、检察等司法机关正依法依规进行全面深入的调查,若发现涉嫌违法犯罪问题,坚决予以严肃查处。相关情况将及时公布,回应社会关切。

另据环保部宣教中心官方微博发布消息称:环境保护部对此高度重视,9月28日上午召开会议专题研究并成立调查组,联合江苏省环保厅进行督办,要求尽快查清事实,对有关环境违法问题,无论涉及什么企业、什么人,坚决一查到底,依法处理、严肃追究。在调查结果初步明确后,将及时做好信息公开工作。